
 

 
 
 

 

  

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

SEDUTA DEL GIORNO 14 GENNAIO 2026 
NUMERO PROGRESSIVO 159 - ANNO 2026 

  
In data 14 gennaio 2026 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 159 del Consiglio di Dipartimento nella 

sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale del 17 dicembre 2025 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei/delle rappresentanti degli studenti e delle studentesse 
4. Cessazione dal servizio prof. Cosimo Magazzino. Presa d’atto 
5. Assegni di ricerca: rinnovo e relazioni di fine assegno 
6. Modifica Offerta Formativa A.A. 2025/2026 
7. Ordinamenti didattici Lauree Magistrali in revisione ordinamentale: 

7.1 Amministrazioni e Politiche Pubbliche (LM-63); 
7.2 Politiche per la Sicurezza Globale: Ambiente, Energia e Conflitti (LM-52); 
7.3 International Studies (LM-52). 

8. Regolamento Didattico corso di nuova attivazione “Strategie per la Società Digitale: Politiche, 
Innovazione e Nuove Governance” (LM-62/LM-91) 

9. Adempimenti per la didattica 
10. Autorizzazioni e pareri 

 
OMISSIS 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dott. Luca Morgante, Segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. Sono presenti la dott.ssa Flaminia Ursino, Segretaria per la ricerca e il dott. Paolo Leoni, Segretario 
per la didattica. 

 
1. Comunicazioni 

La Direttrice comunica: 
- La sessione di laurea invernale a.a. 2024-2025 si terrà dal 3 al 16 marzo 2026, in presenza. Sono 

esclusi: 
• la mattina del 10 marzo durante la quale si terrà la Cerimonia di Laurea honoris causa a Boris 

Belenkin 
• il pomeriggio dell’11 marzo, causa concomitanza con la seduta del Consiglio di Dipartimento. 

Seguirà ulteriore comunicazione da parte dell'Ufficio Tesi con le consuete indicazioni relative alle 
disponibilità, correlatori e scadenze 

- Nella seduta del 17 dicembre 2025 il Collegio dottorale del dottorato in Scienze Politiche ha rinnovato 
la carica di Coordinatore del dottorato, per un ulteriore triennio, al prof. Giorgio Caravale 

- La Direttrice comunica che a breve perverrà una comunicazione da parte degli uffici relativa alle 
modalità di segnalazione di disservizi e criticità tramite l’apertura di ticket, corredata anche dai numeri 
da contattare per gli interventi di urgenza. L’apertura di ticket presenta il vantaggio, rispetto alla 
segnalazione telefonica, di garantire la tracciabilità delle richieste e delle relative criticità a livello di 
Ateneo. In merito al disagio legato ai riscaldamenti, informa altresì di aver comunque rappresentato 
direttamente al Direttore Generale il problema delle ripetute interruzioni del servizio in questo ultimo 
periodo 

- Nella giornata di domani, 15 gennaio, verrà lanciata una piccola call interna, per l’attribuzione di fondi 
per pubblicazioni. La call, che avrà scadenza il prossimo venerdì 30 gennaio e che è complessivamente 
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pari a euro 12.000,00, sarà coordinata dalla Delegata per la Ricerca, prof.ssa Pisciotta; sarà fissato un 
tetto massimo di richiesta, nel caso giungessero proposte superiore complessivamente alla quota 
finanziata e la richiesta di finanziamento dovrà essere tassativamente accompagnata dalla descrizione 
del progetto, che dovrà essere già pubblicabile, e da relativo preventivo di spesa. In base al numero 
delle richieste, in accordo con la Direttrice si valuterà la formazione di una mini-commissione di 
valutazione delle richieste. Sarà data priorità alle proposte editoriali in Open Access, purché in fascia 
A internazionali e indicizzate (SCOPUS, WOS, ecc.) e a coloro che non usufruiscono già di fondi 
appositamente allocati per pubblicazioni nei progetti in corso di svolgimento e/o prossimi alla 
scadenza quali PRIN, bandi a cascata, progetti europei e similari 

- Nella giornata di domani, 15 gennaio, scadrà il termine per la compilazione del form per la 
segnalazione dei nominativi (docenti e stakeholder) ai fini del ranking reputazionale di Ateneo. La 
Direttrice dà la parola al prof. Adriano Elia, componente del gruppo di Ateneo Ranking–Reputation di 
Roma Tre.  
 

2. Approvazione del verbale del 17 dicembre 2025 
La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale relativo alla seduta del Consiglio 

del 17 dicembre 2025. 
      Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 

Tace 
 
4. Cessazione dal servizio prof. Cosimo Magazzino. Presa d’atto 

La Direttrice comunica di aver ricevuto da parte del prof. Cosimo Magazzino una lettera di dimissioni dai 
ruoli dell’Ateneo a decorrere dal giorno 1° gennaio 2026. Il prof. Magazzino è infatti risultato vincitore di una 
procedura concorsuale per una posizione di I fascia bandita dalla Libera Università del Mediterraneo 
“Giuseppe Degennaro” per il settore scientifico-disciplinare SECS-P/01 – Economia Politica. Il professor 
Magazzino ha quindi preso servizio presso il nuovo Ateneo con decorrenza giuridica ed economica a far data 
dal 02 gennaio 2026. Su richiesta degli uffici centrali, questo Consiglio, nella sola componente dei docenti di 
I e di II fascia, è chiamato a pronunciarsi nel merito.  

Il Consiglio così ristretto prende unanimemente atto. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

5. Assegni di ricerca: rinnovo e relazioni di fine assegno 
5.1 Rinnovo 
La Direttrice ricorda che, ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni 

di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività realizzate dagli assegnisti al 
termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale.  

Alla luce delle ricerche ancora in corso di svolgimento, propone al Dipartimento, anche a seguito di parere 
positivo espresso dalla Commissione, il rinnovo anche per la successiva annualità, con decorrenza dal giorno 
immediatamente seguente alla scadenza, a gravare sulle risorse del progetto, del seguente assegno di 
ricerca: 

PROGETTO REFERENTE 
SCIENTIFICO 

ASSEGNISTA 

Assegno di ricerca annuale nell’ambito 
del progetto MISBLOG 

Felicita Tramontana dott.ssa Diana Barreto Avila 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 
5.2 Relazioni di fine assegno 
La Direttrice comunica che, concordemente a quanto statuito dal Regolamento di Ateneo in materia, è 

stata inviata la relazione finale riguardo alle attività svolte dalla seguente assegnista nell’ambito del 
sottoindicato progetto: 

Nome e Cognome Progetto Referente scientifico 

Chiara Sciascia “Dalla ‘Città Fabbrica’ alla ‘Città della Conoscenza’: 
analisi dei processi e valutazione degli effetti della 

Marusca de Castris 
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politica di rigenerazione urbana del quartiere 
romano Ostiense-Marconi” 

La referente scientifica ha dato parere positivo riguardo alle attività svolte. 
La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

6. Modifica Offerta Formativa A.A. 2025-2026 
La Direttrice, in ragione della cessazione dal servizio del prof. Cosimo Magazzino a decorrere dal giorno 1° 

gennaio 2026, sottopone al Consiglio la necessità di procedere all’attivazione delle procedure di affidamento 
degli insegnamenti in: 

- POLITICA ECONOMICA – da 9 cfu e 54 ore corso di laurea in Scienze Politiche L-36; 
- ECONOMIA DELL'INTEGRAZIONE MONETARIA – da 9 cfu e 54 ore corso di laurea magistrale in 

Relazioni Internazionali LM-52 
assegnati al prof. Cosimo Magazzino con delibera dello scorso 09 aprile 2025 per il secondo semestre a.a. 
2025-2026. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
7. Ordinamenti didattici Lauree Magistrali in revisione ordinamentale 

La Direttrice sottopone al consiglio le proposte di modifica degli ordinamenti didattici dei corsi in revisione 
ordinamentale per l’a.a.2026-2027 relative ai punti 7.1, 7.2, 7.3. Le modifiche apportate tengono conto di 
quanto rilevato nella relazione annuale della Commissione Paritetica, di quanto emerge dalle schede di 
monitoraggio annuale (SMA) e dall’ultimo rapporto di riesame ciclico (RRC), dei suggerimenti formulati dal 
Nucleo di Valutazione all’interno della propria relazione annuale, delle risultanze emerse dalle più recenti 
interlocuzioni avvenute con i portatori di interesse (stakeholder), delle risultanze delle ulteriori attività di 
autovalutazione e valutazione della didattica, del proprio documento di programmazione triennale e dalle 
relative attività di monitoraggio e dell’obiettivo della razionalizzazione e della sostenibilità dell’offerta 
formativa, previsto dal documento di programmazione triennale di Ateneo e più volte riconfermato con 
delibere degli organi di governo universitari. La Direttrice invita a parlare la prof. Agostinelli e il prof. Nuti a 
illustrare rispettivamente le modifiche per “Amministrazioni e Politiche Pubbliche” e per “Politiche per la 
Sicurezza Globale: Ambiente, Energia e Conflitti” e “International Studies”. 

7.1 Amministrazioni e Politiche Pubbliche (LM-63) 
La Direttrice pone in approvazione la proposta di modifica dell’ordinamento didattico del corso di laurea 

magistrale in “Amministrazioni e Politiche Pubbliche” LM-63 a.a. 2026-2027 approvato dal Collegio Unico 
Corsi per la Pubblica Amministrazione – CUPA in data 11 dicembre 2025 (all.7.1 ordinamento LM-63_aa26-
27). 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
7.2 Politiche per la Sicurezza Globale: Ambiente, Energia e Conflitti (LM-52) 
La Direttrice pone in approvazione la proposta di modifica dell’ordinamento didattico del corso di laurea 

magistrale in “Politiche per la Sicurezza Globale: Ambiente, Energia e Conflitti” e il relativo cambio di 
denominazione in “Relazioni Internazionali e Sicurezza Globale” a.a. 2026-2027 approvato dal Gruppo di 
Riesame e del Collegio Unico delle Lauree Magistrali – CULM in data 17 dicembre 2025. (all.7.2 - ordinamento 
RISG_LM-52_aa26-27). 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
7.3 International Studies (LM-52). 
La Direttrice pone in approvazione la proposta di modifica dell’ordinamento didattico del corso di laurea 

magistrale in “International Studies” a.a. 2026-2027 approvato dal Gruppo di Riesame e del Collegio Unico 
delle Lauree Magistrali – CULM in data 17 dicembre 2025 (all.7.3 - ordinamento IS_LM-52_aa26-27). 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 
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8. Regolamento Didattico corso di nuova attivazione “Strategie per la Società Digitale: Politiche, 
Innovazione e Nuove Governance” (LM-62/LM-91) 

La Direttrice pone in approvazione la proposta di regolamento didattico del corso interclasse di nuova 
attivazione in “Strategie per la Società Digitale: Politiche, Innovazione e Nuove Governance” - LM-62/LM-91 
(all. 8.1 - Regolamento LM62-LM91 aa26_27), così come previsto dal documento di calendarizzazione dei 
procedimenti per l’a.a. 2026-2027 al fine di trasmetterlo all’Area Didattica. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità dando incarico alla Direttrice di procedere alla revisione formale e 

tecnica del regolamento stesso da conservare successivamente agli atti del Dipartimento e dando 
contestualmente mandato agli uffici competenti di apportare eventuali variazioni/integrazioni 
amministrative. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
9. Adempimenti per la didattica 

La Direttrice pone in approvazione la proposta di proroga delle scadenze delle domande di ammissione e 
iscrizione al Master in “Next Generation PA: Management pubblico, Innovazione, Politiche attive” pervenuta 
dal prof. Stefano D’Addona Direttore del master. La proroga della data di ammissione al 30 gennaio 2026 e 
della data di iscrizione al 04 febbraio 2026 si rende necessaria in ragione del crescente interesse manifestato 
dai potenziali candidati al fine di consentire la più ampia partecipazione possibile e favorire il completamento 
delle procedure di ammissione. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione 

 
10. Autorizzazioni e pareri 

a) Autorizzazione Incarichi 
La Direttrice comunica che è pervenuta la seguente richiesta di autorizzazione da parte di: 

▪ Valeria Cavallari, dottoranda del XXXIX ciclo del dottorato in Governo, Economia e Istituzioni 
(tutor prof. Iannuzzi), allo svolgimento del contratto di tutoraggio presso il nostro Dipartimento, 
di cui è risultata vincitrice. Si specifica che il Collegio di Dottorato, nella seduta del 17 dicembre 
2025, ha già espresso parere positivo nel merito 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
b) Proposte Progettuali 
La Direttrice informa il Consiglio che sono pervenute le seguenti richieste di autorizzazione alla 

presentazione di proposte progettuali: 

Docente Bando Titolo 

Claudia Vittori, Stefano D’Addona Erasmus + Call KA 
220_HED Progetto PROCURE+ 

Educazione europea alla 
trasparenza e all’innovazione 
negli appalti pubblici 

Claudia Vittori, Stefano D’Addona Jean Monnet Module EU Monetary Policy, Markets & 
Data 

Livia Lorenzoni Erasmus Mundus Design 
Measures 

Design and Implementation of 
Masters in European Regulation, 
Law and Innovation (MERLIN) 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
c) Ratifica decreti nomina commissioni 
La Direttrice comunica di aver emesso i decreti di urgenza, già trasmessi a tutti i consiglieri, con i quali 

venivano formalmente nominate le commissioni di valutazione dei bandi di borse di studio e di prestazione 
occasionale autorizzati nella precedente seduta consiliare del 20 novembre. È ora necessario procedere alla 
ratifica dei suddetti decreti. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
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La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:40. 
Del che è verbale. 

 
     Il Verbalizzante 

 
      La Direttrice 

Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


